
 
PAUTA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE 04 DE SETEMBRO DE 2023. 

 
 
MARIA JOSÉ:  
 
BOA TARDE, SENHORAS VEREADORAS E SENHORES VEREADORES  
DESTA CASA, DEMAIS PRESENTES E AOS INTERNAUTAS QUE ESTÃO EM 
SINTONIA COM ESTA CASA DE LEIS. 
 
EM POSIÇÃO DE RESPEITO, REZEMOS UM PAI NOSSO, PELA BOA 
CONDUÇÃO DOS TRABALHOS DESTA CASA LEGISLATIVA. 
 
LER A PALAVRA DE DEUS, DIARIAMENTE, MEDITÁ-LA E COLOCÁ-LA EM 
PRÁTICA É TER UM ENCONTRO PESSOAL DIÁRIO COM CRISTO E 
PERMITIR QUE ELE VIVA EM NÓS. OUÇAMOS COM ATENÇÃO A LEITURA 
DO EVANGELHO SEGUNDO LUCAS 4, 16-30, QUE SERÁ PROFERIDA PELA 
SERVIDORA ZILDA. 
 
Proclamação do Evangelho de Jesus Cristo segundo Lucas 4,16-30 
 
 
Naquele tempo, 
16 
veio Jesus à cidade de Nazaré,  
onde se tinha criado. 
Conforme seu costume,  
entrou na sinagoga no sábado, 
e levantou-se para fazer a leitura. 
17 
Deram-lhe o livro do profeta Isaías. 
Abrindo o livro,  
Jesus achou a passagem em que está escrito: 
18 
"O Espírito do Senhor está sobre mim, 
porque ele me consagrou com a unção 
para anunciar a Boa-Nova aos pobres; 
enviou-me para proclamar a libertação aos cativos 
e aos cegos a recuperação da vista; 
para libertar os oprimidos 
19 
e para proclamar um ano da graça do Senhor". 
20 
Depois fechou o livro, 
entregou-o ao ajudante, e sentou-se. 
Todos os que estavam na sinagoga  
tinham os olhos fixos nele. 
21 
Então começou a dizer-lhes: 
"Hoje se cumpriu esta passagem da Escritura 



que acabastes de ouvir." 
22 
Todos davam testemunho a seu respeito, 
admirados com as palavras cheias de encanto 
que saíam da sua boca. 
E diziam:  
"Não é este o filho de José?" 
23 
Jesus, porém, disse: 
"Sem dúvida, vós me repetireis o provérbio: 
Médico, cura-te a ti mesmo. 
Faze também aqui, em tua terra, 
tudo o que ouvimos dizer que fizeste em Cafarnaum". 
24 
E acrescentou: 
"Em verdade eu vos digo que nenhum profeta 
é bem recebido em sua pátria. 
25 
De fato, eu vos digo: 
no tempo do profeta Elias, 
quando não choveu durante três anos e seis meses 
e houve grande fome em toda a região, 
havia muitas viúvas em Israel. 
26 
No entanto, a nenhuma delas foi enviado Elias, 
senão a uma viúva que vivia em Sarepta, na Sidônia. 
27 
E no tempo do profeta Eliseu, 
havia muitos leprosos em Israel. 
Contudo, nenhum deles foi curado, 
mas sim Naamã, o sírio". 
28 
Quando ouviram estas palavras de Jesus, 
todos na sinagoga ficaram furiosos. 
29 
Levantaram-se e o expulsaram da cidade. 
Levaram-no até ao alto do monte 
sobre o qual a cidade estava construída, 
com a intenção de lançá-lo no precipício. 
30 
Jesus, porém, passando pelo meio deles, 
continuou o seu caminho. 
Palavra da Salvação. 
 
CONVIDAMOS O/A SENHOR/A______________________________PARA 
RECEBER A MOÇÃO DE PESAR Nº 008/2023, DE 10 DE AGOSTO DE 2023, 
DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA E APOIO 
DOS DEMAIS VEREADORES, EM FACE DO FALECIMENTO DE NILO 
PARCELE TEÓFILO, OCORRIDO NO DIA 11.07.2023, NO HOSPITAL 
MANUEL JAIME NEVES OSTERNO, EM MARCO-CEARÁ, DAS MÃOS DOS 



VEREADORES JOÃO BATISTA VIANA, PRESIDENTE E AUTOR DA 
PROPOSIÇÃO, E DOS DEMAIS VEREADORES APOIADORES. POR 
GENTILEZA, TAMBÉM COMPAREÇAM AO ATO.  
 
CONVIDAMOS O SENHOR FRANCISCO DE ASSIS SILVEIRA, PRESIDENTE 
DA CONGREGAÇÃO MARIANA NOSSA SENHORA DO PERPÉTUO 
SOCORRO E SÃO MANUEL DE MARCO, PARA RECEBER A MOÇÃO DE 
APLAUSO Nº 008/2023, DE 10 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA DA 
SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES JOÃO BATISTA VIANA, ANTÔNIO GILDÁZIO 
SAMPAIO MENEZES E INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO, EM FACE DO 
ANIVERSÁRIO DE OITENTA ANOS DE SUA FUNDAÇÃO, OCORRIDA EM 15 
DE AGOSTO DE 1943, DAS MÃOS DA SENHORA VEREADORA SOCORRO 
OSTERNO NEVES, AUTORA DA PROPOSIÇÃO, E DAS MÃOS DO 
EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE JOÃO BATISTA VIANA. 
 
FICA FACULTADA A PALAVRA AOS SENHORES AGRACIADOS COM AS 
MOÇÕES DE PESAR E APLAUSO, PARA QUE POSSAM TECER SEUS 
AGRADECIMENTOS, SE ASSIM O DESEJAREM. 
 
ANÚNCIO A TODOS OS PRESENTES QUE NESTE MOMENTO O 
EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE FARÁ A ABERTURA DOS 
TRABALHOS. 
 
PRESIDENTE: 
 
BOA TARDE A TODOS, AQUI PRESENTES, E, CONSTATADO QUORUM 
REGIMENTAL, COM A PROTEÇÃO DE DEUS, DECLARO ABERTA A 
PRESENTE SESSÃO. 
 

NOS TERMOS DO ART. 80, DO RI, SOLICITO DO SENHOR PRIMEIRO 
SECRETÁRIO A REALIZAÇÃO DA CHAMADA DOS SENHORES 
VEREADORES, PARA VERIFICAÇÃO DE SUAS PRESENÇAS. 
 
SECRETÁRIO:  
 
FARÁ A PRESENÇA DOS VEREADORES. 
 
PRESIDENTE: 
 
PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A PROCEDER COM A 
LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA ANTERIOR. 
 
CONSTATADO QUÓRUM REGIMENTAL, A ATA ESTÁ EM DISCUSSÃO. 
ENCERRADA A DISCUSSÃO, A ATA ESTÁ EM DELIBERAÇÃO. (MAIORIA 
ABSOLUTA). 
 
PEQUENO EXPEDIENTE: 00:45MIN 



 

PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A DAR CONHECIMENTO 
AO PLENÁRIO DE TODAS AS MATÉRIAS QUE DERAM ENTRADA NESTA 
CASA. 
 
1 –  CORRESPONDÊNCIAS. 
 
2 – APRESENTAÇÃO DE MATÉRIAS SEM DISCUSSÃO. 
 
REQUERIMENTO Nº 055/2023, DE 29 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR ERASMO SOARES E APOIO DOS SENHORES 
VEREADORES RUSEMBERG GUIMARÃES, EDILSON VASCONCELOS E 
INÁ OSTERNO, INDICANDO O NOME DO SENHOR EUGÊNIO MARCELO 
FREITAS PONTES PARA SER AGRACIADO COM A COMENDA “MANUEL 
JAIME NEVES OSTERNO”; 
 
REQUERIMENTO Nº 056/2023, DE 29 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA 
DA SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO E APOIO DOS DEMAIS 
VEREADORES, INDICANDO O NOME DA SENHORA MARIA NANETE 
JOVINO DE SOUSA PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA MARIA 
ESPEDITA SILVA NEVES’’; 
 
REQUERIMENTO Nº 057/2023, DE 29 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR EDMILSON LEOCÁDIO, REQUERENDO DO 
PODER EXECUTIVO QUE SEJA URBANIZADA A MALHA VIÁRIA DO 
DISTRITO DE MOCAMBO, COM A ABERTURA DE RUAS NAS LATERAIS DA 
ESCOLA DE ENSINO MÉDIO PORCIANO FERREIRA, A UMA DISTÂNCIA DE 
200M (DUZENTOS METROS), OBSERVANDO-SE OS DITAMES DA LEI 
COMPLEMENTAR Nº 029/2021 – PLANO DIRETOR DO MUNICÍPIO;  
 
MOÇÃO DE PESAR Nº 009/2023, DE 31 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA E APOIO DOS DEMAIS 
VEREADORES, EM FACE DO FALECIMENTO DE JOSÉ DE FÁTIMA 
VASCONCELOS, OCORRIDO NO DIA 21/06/2023, NO HOSPITAL REGIONAL 
NORTE, EM SOBRAL-CEARÁ; 
 
INDICAÇÃO Nº 009/2023, DE 24 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA DA 
SENHORA VEREADORA INÁ OSTERNO, INDICANDO AO PODER 
EXECUTIVO MUNICIPAL O ENVIO DE PROJETO DE LEI OBJETIVANDO A 
CRIAÇÃO E EXECUÇÃO DE PROGRAMA CUJO OBJETO É A ADOÇÃO DA 
MUSICOTERAPIA COMO TRATAMENTO TERAPÊUTICO COMPLEMENTAR 
DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, SÍNDROMES E/OU TRANSTORNO DO 
ESPECTRO AUTISTA-TEA, A SER DESENVOLVIDO E ADMINISTRADO 
PELA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, CULTURA E DESPORTO, ATRAVÉS 
DO NUPEM - NÚCLEO PEDAGÓGICO ESPECIALIZADO DE MARCO; E, 
 
INDICAÇÃO Nº 010/2023, DE 1º DE SETEMBRO DE 2023, DE AUTORIA DO 
SENHOR VEREADOR ALENCAR NETO, INDICANDO AO PODER 



EXECUTIVO, CONSIDERANDO A RESERVA DE COMPETÊNCIA DA 
MATÉRIA, QUE ENVIE PROJETO DE LEI AO PODER LEGISLATIVO 
OBJETIVANDO A MAJORAÇÃO DO AUXÍLIO ALIMENTAÇÃO PREVISTO NA 
LEI MUNICIPAL Nº 162/2015, ALTERADA PELA LEI MUNICIPAL Nº 284/2019. 
   
ENCAMINHO OS REQUERIMENTOS N°s 055, 056 e 057/2023 À ORDEM DO 
DIA DA SESSÃO, A MOÇÃO DE PESAR Nº 009/2023, À ORDEM DO DIA DA 
SESSÃO ORDINÁRIA SEGUINTE, E AS INDICAÇÕES Nºs 009 e 010/2023, AO 
ÓRGÃO COMPETENTE.  
 
GRANDE EXPEDIENTE:1H40MIN 
 

PRESIDENTE:  
 
NOS TERMOS DO ART. 86 DO RI, CONVOCO OS SENHORES 
VEREADORES E VEREADORAS INSCRITOS POR ORDEM DE CHEGADA 
PARA USO DA PALAVRA NA TRIBUNA, SOBRE EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
OU QUAISQUER OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE DA 
COLETIVIDADE. CADA ORADOR DISPORÁ DO TEMPO MÁXIMO DE 20 
(VINTE) MINUTOS. 
 
1  
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ORDEM DO DIA 00:80MIN 
 

PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A PROCEDER COM A 
LEITURA DAS MATÉRIAS QUE SERÃO DISCUTIDAS E DELIBERADAS. 
 
PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PROJETO DE 
DECRETO LEGISLATIVO Nº 009/2023, DE 22 DE AGOSTO DE 2023, DE 
AUTORIA DA MESA DIRETORA, QUE CONCEDE AO SENHOR RAIMUNDO 
FLÁVIO FONTELES O “PRÊMIO PROFESSORA MARIA ONEIDE RIOS 
SOUZA”. (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE DOIS TERÇOS E EM UM SÓ 
TURNO DE VOTAÇÃO); 
 



PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PROJETO DE 
DECRETO LEGISLATIVO Nº 010/2023, DE 22 DE AGOSTO DE 2023, DE 
AUTORIA DA MESA DIRETORA, QUE CONCEDE À SENHORA LÚCIA 
MIRTES VASCONCELOS O “PRÊMIO PROFESSORA MARIA ONEIDE RIOS 
SOUZA”. (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE DOIS TERÇOS E EM UM SÓ 
TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PROJETO DE 
DECRETO LEGISLATIVO Nº 011/2023, DE 22 DE AGOSTO DE 2023, DE 
AUTORIA DA MESA DIRETORA, QUE CONCEDE AO SENHOR FRANCISCO 
SILVEIRA FILHO A COMENDA “TOBA OSTERNO”. (PROCESSO NOMINAL, 
QUORUM DE DOIS TERÇOS E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PROJETO DE 
DECRETO LEGISLATIVO Nº 012/2023, DE 22 DE AGOSTO DE 2023, DE 
AUTORIA DA MESA DIRETORA, QUE CONCEDE AO SENHOR LUIZ 
CARLOS DA ROCHA A COMENDA “TOBA OSTERNO”. (PROCESSO 
NOMINAL, QUORUM DE DOIS TERÇOS E EM UM SÓ TURNO DE 
VOTAÇÃO); 
 
REQUERIMENTO Nº 055/2023, DE 29 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR ERASMO SOARES E APOIO DOS SENHORES 
VEREADORES RUSEMBERG GUIMARÃES, EDILSON VASCONCELOS E 
INÁ OSTERNO, INDICANDO O NOME DO SENHOR EUGÊNIO MARCELO 
FREITAS PONTES PARA SER AGRACIADO COM A COMENDA “MANUEL 
JAIME NEVES OSTERNO”. (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA 
SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
FICARÁ ISENTA DE MANIFESTAR VOTO A VEREADORA EUGENILCE 
PONTES, NOS TERMOS DO ART. 68, INC. V, DO RI – “SÃO OBRIGAÇÕES E 
DEVERES DO VEREADOR: V- VOTAR NAS PROPOSIÇÕES SUBMETIDAS À 
DELIBERAÇÃO DA CÂMARA, SALVO QUANDO SE TRATAR DE MATÉRIA DE 
SEU INTERESSE OU DE PESSOA DE PARENTESCO ATÉ O TERCEIRO 
GRAU, PODENDO, NO ENTANTO, TOMAR PARTE DAS DISCUSSÕES.”  

REQUERIMENTO Nº 056/2023, DE 29 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA 
DA SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO E APOIO DOS DEMAIS 
VEREADORES, INDICANDO O NOME DA SENHORA MARIA NANETE 
JOVINO DE SOUSA PARA SER AGRACIADA COM A “COMENDA MARIA 
ESPEDITA SILVA NEVES’’. (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA 
SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); E,  
 
REQUERIMENTO Nº 057/2023, DE 29 DE AGOSTO DE 2023, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR EDMILSON LEOCÁDIO, REQUERENDO DO 
PODER EXECUTIVO QUE SEJA URBANIZADA A MALHA VIÁRIA DO 
DISTRITO DE MOCAMBO, COM A ABERTURA DE RUAS NAS LATERAIS DA 
ESCOLA DE ENSINO MÉDIO PORCIANO FERREIRA, A UMA DISTÂNCIA DE 
200M (DUZENTOS METROS), OBSERVANDO-SE OS DITAMES DA LEI 
COMPLEMENTAR Nº 029/2021 – PLANO DIRETOR DO MUNICÍPIO. 



(PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ 
TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
ESTANDO, AS MATÉRIAS EM DISCUSSÃO, O VEREADOR QUE ASSIM O 
DESEJAR PODERÁ MANIFESTAR-SE A RESPEITO DAS MESMAS, 
DISPONDO DE 03 (TRÊS) MINUTOS, EM UMA ÚNICA VEZ E SEM APARTES, 
CONFORME ESTABELECEM O INCISO III, § 1º, DO ART. 129, E ART. 145, DO 
RI. 
 

PASSANDO PARA A DELIBERAÇÃO DAS MATÉRIAS, CONVIDO OS 
SENHORES VEREADORES A EMITIREM SEUS VOTOS. PROCLAMAR O 
RESULTADO DA VOTAÇÃO. 

 

OBS.: SE VOCÊ FOR DISCUTIR AS MATÉRIAS, LEIA: NOS TERMOS DO 
ART. 22, § 2º, PASSO A DIREÇÃO DOS TRABALHOS À SRA. VICE-
PRESIDENTE, MOMENTO EM QUE PASSAREI A DISCUTIR AS 
REFERIDAS MATÉRIAS. 

 
NÃO HAVENDO MAIS MATÉRIAS PARA SEREM LIDAS, DISCUTIDAS E 
VOTADAS, AGRADEÇO A DEUS, PELA SUA PROTEÇÃO, E AO PÚBLICO 
PRESENTE E AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS, POR SUAS 
PRESENÇAS, E CONVIDO-OS PARA A SESSÃO ORDINÁRIA A REALIZAR-
SE NO DIA 11 (ONZE) DE SETEMBRO DE 2023, EM HORÁRIO REGIMENTAL, 
NO PLENÁRIO GERALDO BASTOS OSTERNO.  

 


